
 
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE COGESTÃO DO PARQUE 

NATURAL DO LITORAL NORTE, REALIZADA AOS 13 DE OUTUBRO DE 2023: 

 

Ao décimo terceiro dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, nas 

instalações dos Paços do Concelho, realizou-se a 24.ª reunião ordinária da 

Comissão de Cogestão do Parque Natural do Litoral Norte, sob a presidência da 

Eng.ª Doutora Alexandra Roeger, Vice-Presidente da Câmara Municipal de 

Esposende, estando presentes pela Comissão de Cogestão: 

 

Ana Carreiro, Eng.ª  
Representante delegada da Direção Regional de Agricultura e Pescas do Norte 

Isabel Freitas, Eng.ª  
Chefe de Divisão de Cogestão de Áreas Protegidas do Norte 

Paulo Marques, Dr. 
Representante da Empresa Municipal Esposende Ambiente 

Sofia Duarte, Doutora 
Representante delegada da Universidade do Minho 

 

 

 

E pela Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão: 

 

Artur Viana, Dr.  
Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pelo ICNF. I.P. 

Carlos Ferreira, Eng.º   
Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende 

Pedro Capitão, Eng.º 
Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Empresa Municipal Esposende Ambiente 

Raquel Leite, Eng.ª   
Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende 

Vasco Ferreira, Dr. 
Técnico da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão 

 

 

A reunião foi secretariada por Vasco Ferreira, técnico da Estrutura de Apoio à 

Comissão de Cogestão do Parque Natural do Litoral Norte. 
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A sessão teve início às dez horas, com a declaração de abertura da reunião por 

parte da Eng.ª Doutora Alexandra Roeger, que apresentou a seguinte Ordem de 

Trabalhos: 

 

1. [Sensibilização/comunicação sobre o capital natural existente na área 

protegida]: (1) Regulamento e agendamento concurso fotografia; (2) Outdoors, 

mesas informativas, painéis colocados, mapa impresso;  

2. [Publicitação e divulgação da informação relevante no âmbito da cogestão da 

área protegida]: (1) definição de comunicações (websites, redes sociais) a 

efetuar no período 13 de outubro – 25.ª reunião da Comissão de Cogestão; 

3. [Execução do plano de cogestão da área protegida e passos para a sua revisão]: 

(1) Apoio do Fundo Ambiental a projetos previstos no Plano de Cogestão do 

PNLN; submissão da candidatura “REDE DE INFRAESTRUTURAS DE VISITAÇÃO 

DA NATUREZA NO PNLN – APÚLIA” prevista no Eixo A, medida A2, Ação 2.1 – 

Criação de uma rede de infraestruturas de visitação da natureza; 

4. [Promoção da gestão participativa no desenvolvimento sustentável da área 

protegida]: (1) Apresentação/ ponto de situação de projetos a decorrer e 

possibilidade de eventuais candidaturas/ações (8 de setembro – 12 de 

outubro); 

5. Outros assuntos: 

• Peixes mortos no rio Cávado (22-25 Setembro - ...); 

• Aves mortas no PNLN (rola-turca); 

• Fiscalização pesca costeira nos limites do Parque Marinho (28 setembro); 

• Informação ouriços (estado da situação); 

• O “Guia de Boas Práticas para a Gestão e Monitorização de Áreas 

Marinhas Protegidas” foi desenvolvido de forma a ser uma ferramenta 

prática, flexível e útil, de apoio às equipas responsáveis por planear, 

monitorizar e gerir AMP em Portugal, mas contém informação útil para um 

público mais alargado e para os órgãos decisores. Esta ferramenta 

pretende também contribuir para a identificação de lacunas de 

informação e melhoria de planos de gestão e programas de 
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monitorização, facilitando a avaliação do progresso face aos objetivos, e a 

utilização dos resultados obtidos em processos de gestão adaptativa, que 

permitam repensar os problemas, ajustar planos e programas e melhorar 

a gestão a cada novo ciclo.  

 

• Agendamento da 25.ª reunião. 

 
Iniciando a reunião, sobre o tema [Sensibilização/comunicação sobre o capital natural 

existente na área protegida] procedeu-se à leitura da primeira versão da proposta de 

regulamento; surgiram algumas sugestões de melhoria a incorporar na versão e 

combinou-se o envio da versão retificada para revisão final. Ainda sobre esta temática 

abordou-se a execução de Painéis Informativos dedicados ao capital natural [em curso 

pelo Projeto NORTE-41-2020-95 | VALORIZAÇÃO E PROMOÇÃO DO PARQUE NATURAL 

DO LITORAL NORTE, promovido pela CME], tendo sido manifestamente sublinhado que 

uma melhor articulação entre a equipa técnica de apoio à execução e os diferentes 

colaboradores, com a equipa de execução física afeta à execução [aprovação de 

conteúdos, locais de colocação e design], poderia ter contribuído para uma ainda maior 

concordância ao sucesso da operação.  

 

Avançando para a temática [Publicitação e divulgação da informação relevante no 

âmbito da cogestão da área protegida] foram definidas as comunicações (websites, 

redes sociais) a efetuar no período 13 de outubro – 27 de novembro. 

 

Prosseguindo para a temática [Execução do plano de cogestão da área protegida e passos 

para a sua revisão] Alexandra Roeger referiu que a candidatura “REDE DE 

INFRAESTRUTURAS DE VISITAÇÃO DA NATUREZA NO PNLN – APÚLIA” prevista no Eixo A, 

medida A2, Ação 2.1 – Criação de uma rede de infraestruturas de visitação da natureza, foi 

submetida com sucesso; Isabel Freitas sugeriu atenção aos Avisos PT 20-30 e uma 

apresentação do Plano de Cogestão e suas necessidades de financiamento junto de entidades 

como a CCDR-N,  Turismo Porto e Norte e o Ministério da Agricultura [Plano Estratégico da 
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Política Agrícola Comum (PEPAC)]. 

Sobre a temática [Promoção da gestão participativa no desenvolvimento sustentável da área 

protegida] foram apresentados os resultados da primeira fase do projeto da Rede de Guardiãs 

da Natureza e Desenvolvimento Sustentável do Parque Natural do Litoral Norte [promovido 

pela Business as Nature - Associação para a Produção e Consumo Sustentável e Economia 

Circular, com a parceria da empresa municipal Esposende Ambiente e do Parque Natural do 

Litoral Norte e financiado pelo Fundo Ambiental]. 

 

Finalizando em [Outros assuntos] foram debatidos os assuntos em OT. 

 

Não havendo mais assuntos a discutir, Alexandra Roeger deu como concluída a reunião pelas 

onze horas e quarenta minutos, agendando a 25.ª reunião para dia 28 de novembro, pelas 

14:30. 

 

 

 

 

 

 


